
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: osservatorio credito confcommercio pordenone: quarto trimestre 2011�
IL DATO DEL TERRITORIO, I RISULTATI PER LE IMPRESE DI SACILE E DELLA PIANURA
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Format srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Confcommercio Pordenone

	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Confcommercio Pordenone

	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 17 gennaio al 03 febbraio 2012.

	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 10/02/2012
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: imprese della provincia di Pordenone del commercio, dei servizi e del turismo
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: 
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo dell’universo delle imprese della provincia di Pordenone del commercio, dei servizi e del turismo. Intervallo di confidenza 95% (Errore +/- 5,1%)
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Interviste telefoniche somministrate con il Sistema Cati (Computer assisted telephone interview).

	9 TEMI/FENOMENI: Indagine congiunturale sull’andamento economico e sul fabbisogno del credito delle imprese del commercio, del turismo e dei servizi nella Provincia di Pordenone
	Elenco dei Comuni: ARBA                          
ARZENE                        
AVIANO                        
AZZANO DECIMO                 
BRUGNERA                      
BUDOIA
CANEVA                        
CASARSA DELLA DELIZIA         
CASTELNOVO DEL FRIULI         
CAVASSO NUOVO                 
CHIONS                        
CIMOLAIS                      
CLAUT                         
CORDENONS                     
CORDOVADO                     
FANNA                         
FIUME VENETO                  
FONTANAFREDDA                 
FRISANCO                      
MANIAGO                       
MEDUNO                        
MONTEREALE VALCELLINA         
MORSANO AL TAGLIAMENTO        
PASIANO DI PORDENONE          
PINZANO AL TAGLIAMENTO        
POLCENIGO                     
PORCIA                        
PORDENONE                     
PRATA DI PORDENONE            
PRAVISDOMINI                  
ROVEREDO IN PIANO             
SACILE                        
SAN GIORGIO DELLA RICHINVELDA
SAN MARTINO AL TAGLIAMENTO
SAN QUIRINO
SAN VITO AL TAGLIAMENTO
SEQUALS
SESTO AL REGHENA
SPILIMBERGO
TRAMONTI DI SOPRA             
TRAMONTI DI SOTTO             
TRAVESIO
VAJONT
VALVASONE
VITO D'ASIO
VIVARO
ZOPPOLA                       

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione probabilistico rappresentativo dell’universo delle imprese della provincia di Pordenone del commercio, dei servizi e del turismo. Estrazione casuale senza ripetizione.
Domini di studio del campione: Settore di attività (Commercio dettaglio e ingrosso, Turismo [riaggregazione settori Ateco], Servizi); Dimensione (1-9 addetti, 10-49 addetti, oltre 50 addetti), localizzazione dell’impresa (Comune Pordenone, Comuni montagna, Sacile Pianura). 
	Sostituzioni: 504
	% Sostituzioni: 56.8
	Totale: 384
	% Totale: 43.2
	Testo integrale: 1. A suo giudizio la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti, è…? (Una risposta)
• Migliorata 
• Rimasta invariata 
• Peggiorata 
Rispondenti: 100%

2. Ritiene che la situazione economica generale dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, nei prossimi tre mesi, rispetto al trimestre attuale…? (Una risposta)
• Migliorerà 
• Resterà invariata 
• Peggiorerà 
Rispondenti: 100%

3. Come giudica l’andamento economico generale della Sua impresa negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti…? (Una risposta)
• Migliorato 
• Rimasto invariato 
• Peggiorato 
Rispondenti: 100%

4. Ritiene che l’andamento economico generale della Sua impresa nei prossimi tre mesi …? (Una risposta)
• Migliorerà 
• Resterà invariata 
• Peggiorerà 
Rispondenti: 100%

5. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel trimestre considerato, i ricavi della Sua impresa rispetto al trimestre precedente sono …? (Una risposta)
• Aumentati 
• Restati invariati 
• Diminuiti 
Rispondenti: 100%

9. Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo trimestre, prevede che i ricavi della Sua impresa …?  (Una risposta)
• Aumenteranno 
• Resteranno invariati 
• Diminuiranno 
Rispondenti: 100%

6. Nel trimestre considerato, l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, rispetto al trimestre precedente, è …? (Una risposta)
• Aumentato 
• Restato invariato 
• Diminuito 
Rispondenti: 100%

10. Nei prossimi tre mesi, prevede che l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, …?  (Una risposta)
• Aumenterà 
• Resterà invariato 
• Diminuirà 
Rispondenti: 100%

7. I prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori, negli ultimi tre mesi, rispetto al trimestre precedente, sono …? (Una risposta)
• Aumentati 
• Restati invariati 
• Diminuiti 
Rispondenti: 100%

11. Ella prevede che i prezzi praticati alla Sua impresa dai suoi fornitori nei prossimi tre mesi …?  (Una risposta)
• Aumenteranno 
• Resteranno invariati 
• Diminuiranno 
Rispondenti: 100%

8. Il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa, negli ultimi tre mesi, rispetto ai tre mesi precedenti, è …? (Aumentato: i tempi di pagamento da parte dei clienti sono aumentati; Invariato: i tempi sono rimasti gli stessi; Diminuito: i tempi di pagamento sono diminuiti) (Una risposta)
• Aumentato 
• Restato invariato 
• Diminuito 
Rispondenti: 100%

12. Nei prossimi tre mesi il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della Sua impresa …?  (Una risposta)
• Aumenterà 
• Resterà invariato 
• Diminuirà 
Rispondenti: 100%

23. Negli ultimi tre mesi la Sua impresa è stata in grado di fare fronte al fabbisogno finanziario? (Una risposta per ciascun item)
• Sì (la situazione della liquidità è “buona”) 
• Si, ma con qualche difficoltà o ritardo (la situazione della liquidità è “mediocre”) 
• No (la situazione della liquidità è cattiva) 
Rispondenti: 100%

24. Ritiene che nel prossimo trimestre la capacità di fare fronte al fabbisogno finanziario della Sua impresa, ovvero la situazione della liquidità …? (Una risposta)
• Migliorerà 
• Resterà invariata 
• Peggiorerà 
Rispondenti: 100%

25. A prescindere dalle motivazioni e dalla  forma tecnica, la Sua impresa ha chiesto un fido  o un finanziamento, o ha chiesto di rinegoziare un fido o un finanziamento esistente, ad una delle banche con la quale intrattiene rapporti negli ultimi tre mesi? (Una risposta)
• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare pari o superiore a quello richiesto 
• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare inferiore a quello richiesto 
• Sì, ha fatto richiesta ma non è stata accolta 
• Sì, ha fatto richiesta ed è in attesa di conoscere l’esito 
• No, non ha fatto richiesta, ma è intenzionata a formalizzarla nel prossimo trimestre 
• No, non ha fatto richiesta e non è intenzionata a farla nel prossimo trimestre 
Rispondenti: 100%

25a. Negli ultimi tre mesi La Sua impresa ha chiesto un finanziamento o la rinegoziazione dei un finanziamento esistente prevalentemente per… (Una risposta)
• Liquidità e cassa      
• Investimenti      
• Ristrutturazione del debito    
• Non ha chiesto un finanziamento   
Rispondenti: 100%

26. (Solo per le imprese che hanno fatto richiesta). Come ha garantito la richiesta di fido o di finanziamento (o di integrazione di un fido o di un finanziamento esistente) della Sua impresa? (Una risposta per ciascun item. Sì=1, no=0)
1. Garanzie reali prestate dall’impresa |___|
2. Garanzie reali prestate dai soci / dall’imprenditore |___|
3. Garanzie prestate da terzi (diversi dai Confidi)  |___|
4. Garanzie prestate dai Confidi |___|
5. Garanzie prestate per mezzo di agevolazioni pubbliche |___|
6. Polizze assicurative |___|
7. Nessuna garanzia |___|
Rispondenti: 4%

26a. In ogni caso la Sua impresa dispone almeno di un fido o di un finanziamento concesso da una banca? (Una risposta)
• Sì, da oltre sei mesi    
• Sì, da meno di sei mesi  
• No      
Rispondenti: 100%

26b. (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne l’offerta dei “fidi” da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, con riferimento alla durata temporale del credito, la situazione sia …? (Una risposta)
• Migliorata 
• Rimasta invariata 
• Peggiorata 
Rispondenti: 48%

27. (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne l’offerta dei fidi e/o dei finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione del costo del finanziamento, sia … (Tasso di interesse praticato dalla banca per i finanziamenti a breve e medio termine) ? (Una risposta)
• Migliorata 
• Rimasta invariata 
• Peggiorata 
Rispondenti: 48%

27a. (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne l’offerta dei fidi o dei finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, la situazione relativa al costo dell’istruttoria e alle “altre condizioni” sia … (es. servizi bancari comunque legati ad un servizio di finanziamento)? (Una risposta)
• Migliorata 
• Rimasta invariata 
• Peggiorata 
Rispondenti: 48%

28. (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne le garanzie richieste da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione sia … ? (Una risposta)
• Migliorata 
• Rimasta invariata 
• Peggiorata 
Legenda. Migliorata: le banche chiedono minori garanzie o chiedono garanzie meno onerose da presentare. Peggiorata: le banche chiedono maggiori garanzie o chiedono garanzie più onerose da presentare.
Rispondenti: 48%

32. Con riferimento al costo dei servizi bancari (es. tenuta conto, emissione disposizioni, pagamento effetti, movimenti di titoli, ecc.), ritiene che, negli ultimi tre mesi, rispetto al trimestre precedente, la situazione sia … (Una risposta)
• Migliorata 
• Rimasta invariata 
• Peggiorata 
Rispondenti: 100%

52c. Durante il 2011, a prescindere dal mese di dicembre, quanto spesso la Sua attività è rimasta aperta la domenica? (Una risposta)
• Mai      
• Per meno di 29 settimane   
• Per più di 29 settimane   
• Sempre     
Rispondenti: 100%

52d. Adesso che c’è la liberalizzazione, sempre fatto salvo il mese di dicembre, nel 2012 ritiene che terrà aperta la Sua attività di domenica… (Una risposta)
• Mai      
• Per meno di 29 settimane   
• Per più di 29 settimane   
• Sempre     
Rispondenti: 100%

53b2. Sesso:
• Maschi       
• Femmine      
Rispondenti: 100%

54. (Solo per le imprese con un numero di addetti compreso tra 1 e 49) La Sua impresa è una impresa artigiana? (Una risposta)
• Sì       
• No       
Rispondenti: 93%
55. Settore di attività (indicare il codice ateco)
(da archivio)

57. L’impresa è membro di una associazione di categoria? (Una risposta)
• Sì       
• No       
Rispondenti: 100%

58. (Se sì) Quale …? 
• Confindustria      
• Confartigianato     
• Confcommercio     
• Confcooperative     
• Confesercenti      
• Coldiretti      
• CNA       
• Casartigiani      
• Confapi      
• Lega e federazioni cooperative   
• Altre associazioni     
Rispondenti: 53%

59. Da quanto tempo è associato? (Una risposta)
• Da meno di 1 anno     
• Da 1 a 5 anni      
• Da 5 a 10 anni     
• Oltre 10 anni      
Rispondenti: 100%
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